

# 全国 2015 年 10 月高等教育自学考试

## 报纸(新闻)编辑试题

课程代码:00655

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

### 选择题部分

#### 注意事项:

1. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。
2. 每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

#### 一、单项选择题 (本大题共 15 小题, 每小题 1 分, 共 15 分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个符合题目要求的, 请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。未涂、错涂或多涂均无分。

##### 1、报纸编辑工作的主要任务是

- |           |           |
|-----------|-----------|
| A、设计和编辑报纸 | B、组版和处理稿件 |
| C、策划和实施报道 | D、组织和管理采编 |

##### 2、负责设计、组拼报纸版面的编辑被称为

- |        |        |
|--------|--------|
| A、编辑主任 | B、版面主编 |
| C、日班编辑 | D、夜班编辑 |

##### 3、新闻类专版必须有明确集中的

- |      |      |      |      |
|------|------|------|------|
| A、内容 | B、主题 | C、对象 | D、范围 |
|------|------|------|------|

##### 4、体现报纸理念、明晰报纸风格、保证稿件质量、顺应读者需求的重要环节是

- |         |         |
|---------|---------|
| A、报道的策划 | B、稿件的取舍 |
| C、标题的制作 | D、版面的组织 |

##### 5、《新民晚报》的办报宗旨是

- |               |                |
|---------------|----------------|
| A、可读、可亲、可信    | B、飞入寻常百姓家      |
| C、刊载一切适合刊载的新闻 | D、追求最新鲜、最实用的新闻 |

##### 6、选择新闻稿件,首先应该考察稿件的

- |        |        |        |        |
|--------|--------|--------|--------|
| A、社会效益 | B、经济效益 | C、新闻价值 | D、宣传价值 |
|--------|--------|--------|--------|

7、半组织的稿源主要是指

- A、通讯社电讯
- B、本报讯
- C、通讯员来稿
- D、读者来稿

8、根据视觉注意律实验，当版面编排分成 4 个区域的时候，读者的视觉注意次序是

- A、左上—左下—右上—右下
- B、左上—右上—左下—右下
- C、右上—右下—左上—左下
- D、右上—左上—右下—左下

9、由若干篇具有某种共同性的稿件所构成的自成格局的局部版面被称为

- A、同题集中
- B、专栏
- C、集纳
- D、专版

10、编辑修改稿件时对连续报道中已发表的报道内容进行简要复述，这种增补方式叫做

- A、增补背景
- B、增补回叙
- C、增补新闻事实
- D、增补议论

11、编辑通过直接给被采访对象打电话核实稿件内容的方法是

- A、分析法
- B、核对法
- C、调查法
- D、纠偏法

12、新闻标题的特点是

- A、以报告事实为主
- B、以发表意见为主
- C、以体现倾向为主
- D、以交代原因为主

13、对争议照片，通过编辑处理控制其不良后果的方式是

- A、修改照片内容
- B、改变照片颜色
- C、进行弱化处理
- D、移动照片中争议内容的位置

14、图片专版中，专题摄影的特征是

- A、所有照片要围绕一个明确的人物展开
- B、所有照片要围绕一个明确的事件展开
- C、所有照片要围绕一个明确的主题展开
- D、所有照片要围绕一个明确的观念展开

15、起源于美国的瘦报受到欢迎的原因，下面说法不正确的是

- A、符合审美需求
- B、内容通俗
- C、便于阅读
- D、节省成本

## 二、多项选择题（本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分）

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂、少涂或未涂均无分。

16、突发事件报道的策划原则有

- A、快速反应，及时报道
- B、真实准确，客观公正
- C、把握大局，统筹安排
- D、把握节奏，保持理智
- E、讲求艺术，注重技巧

- 17、编辑筛选稿件的基本准则有  
A、真实 B、准确 C、层次清楚  
D、表达通顺 E、新闻价值高

18、要闻版的头条，尤其是头版的头条，代表这份报纸的  
A、编辑理念 B、读者诉求 C、地域特色  
D、广告取向 E、办报水准

19、下列关于头条的说法，正确的有  
A、报纸一个版上最为重要的一篇或一组稿件  
B、一般来说是位于报头下面位置的稿件  
C、头条稿件一般都会采取突出编排手段  
D、处于版面最重要版位，而实非头条的稿件叫“假头条”  
E、对版面右下位置稿件采取大标题、加框等突出处理的方式，使其在整版中地位仅次于头条，称为“倒头条”

20、目前报纸上经常采用的图片形式主要有  
A、照片 B、图示 C、漫画  
D、图饰 E、花线

21、稿件配置的优势有  
A、克服单一稿件的片面性 B、美化报纸版面 C、揭示稿件间的联系  
D、深化报道主题 E、保持版面风格

22、在修改稿件时运用分析法发现事实差错，可以着手的方面有  
A、内容违反常识或不合情理 B、内容前后矛盾  
C、内容超越采访的可能性 D、内容包含泄密的可能  
E、消息来源的可靠性分析

23、下列关于新闻标题的叙述，正确的有  
A、新闻标题的结构是指一条新闻标题的组成部分及其相互联系的方式  
B、新闻标题按其结构来分，有单一式和复合式两种  
C、复合式标题由主题和辅题组成  
D、引题又名肩题、眉题、上辅题  
E、复合式标题可以同时具有引题和副题，也可以只有其中之一

24、新闻照片的来源主要有  
A、报社摄影记者拍摄 B、其他媒体的记者拍摄 C、自由摄影师拍摄  
D、通过图片库获取 E、通过图片软件加工

25、下列美国的日报中，属于全国性日报的有  
A、《今日美国》 B、《华尔街日报》 C、《纽约时报》  
D、《纽约邮报》 E、《华盛顿邮报》

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、名词解释（本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分）

26、编前会

27、专版

28、通版

29、大样

30、垂直式版面

四、简答题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分）

31、报纸编辑工作有哪些特点？

32、新闻报道策划需要把握哪些原则？

33、线条在版面中有哪些作用？

34、写作照片说明主要有哪些要求？

五、辨析题（本大题共 2 小题，每小题 5 分，共 10 分）

35、请说明下列消息中有无比较明显的差错或缺陷。

本报讯 朝阳街道将广开就业门路和活跃文化生活相结合，在一些中学附近开办了电子游戏营业场所，不仅使 10 多名待业青年找到了工作，而且由于管理规范，收费合理，服务良好，受到了青少年及其家长的欢迎。

36、请说明下列消息中有无比较明显的差错或缺陷。

本报讯 理理发、洗洗头的“发廊妹”竟然也要学现代管理。记者获悉，从昨日开始，“美发企业高级经理人才研修班”在前进管理学院开讲。从讲台看下去，学员们的发型都很特异，颇为显眼。据悉，像这种针对美发行业的管理培训班在国内还是首次。

这场别开生面的培训吸引了几十家美发企业的经营者。大学教授给“发廊妹”授课，课堂上的气氛非常活跃。

六、制作标题（本大题共 2 小题，每小题 6 分，共 12 分）

37、给下列新闻制作单一式标题。

本报讯 市消保委近期对本市销售的被类商品进行了比较试验。经检测，30 件样品中有 6 件样品不符合标准，不符合率为 20%。问题主要集中在羽绒含绒量、充绒量偏差和纤维含量（填充物）等项目。

本次比较试验购买了 26 个品牌的 30 件样品，涉及本市 9 家大型百货商场。其中羽绒被 15 件、蚕丝被 13 件、羊毛被 2 件，价格从 395 元至 4198 元不等。

据介绍，羽绒含绒量是指绒子和绒丝在羽毛羽绒中的含量百分比。羽绒的含绒量是一项重要指标，直接影响其蓬松度和保暖性。15 件羽绒被样品中有 5 件不符合标准。充绒量则是指羽绒被中填充羽绒的总克重。充绒量的多少直接影响到羽绒被的保暖程度。15 件羽绒被样品中有 2 件不符合标准。

## 38、给下列新闻制作复合式标题。

本报讯 如果今天你的喉咙有些难受，也许跟空气里污染有关。昨天 17 时左右，在气象部门发布冷空气消息的同时，市环境监测中心也预报称，随着冷空气南下推进，本市今天上午会出现严重污染。至于此次严重污染是否会像月初那样持续较长时间，专家称目前还难以判断。

从环境监测中心的数据来看，昨天本市 PM2.5 小时浓度 24 小时平均值始终保持中度污染。“随着冷空气的到来，白天污染物浓度会进一步升高，空气质量等级可能为严重污染。”对于未来的空气质量走势，市环境监测中心专家表示，与昨天的污染不同的是，今天本市的污染物中有一部分属外源性输入颗粒。

记者了解到，本月初曾出现较长时间的污染过程，此次污染是否还会旧戏重演？对此，专家表示需对接下来的风速、风向等气象条件进行观察才能确定。总的来说，此次冷空气够不够强力，是否将污染物不断带出本市，这将是未来数日本市空气质量能否转好的重要因素之一。

据本市气象部门预计，污染期间，气温也会下跌，今日最低气温 3℃ 左右，最高气温 8℃ 上下。明天最低气温降至 1℃，最高气温在 5℃ 附近；双休日最低气温市区将跌至零度上下，郊区更低。

## 七、配置评论（本大题共 1 小题，共 18 分）

## 39、请为下列新闻配一篇 200~250 字的编后（要有题目）

跟着路标走不对路 循着门牌找不到门

### 路标门牌有点乱

本报讯 在北京，民政部和最高检的职工时常会为一件事苦恼：民政部员工的信件被送到了最高检，最高检员工的信件被送到了民政部。怎么会出现在这种事？原因很简单，不在同一个大院的两家单位一直共用“东城区北河沿大街 147 号”的门牌。这是各地路标门牌信息混乱的一个缩影。

#### 多数人曾经历“寻路难”

在河南郑州，同一条路却被不同部门起了“大小名”。英协路又被称作商贸路；公安系统标明的凤鸣路，市政部门称为金英路；福元路，市民的习惯叫法和购房合同上的名称却是沈庄北街。

在上海，去年 10 月有市民反映，淮海中路黄陂南路口一块路牌上显示往东往西都是“300 号”，让人摸不着头脑。上海市路政局称，这是门牌编号混乱所致。

路标门牌信息混乱，不仅影响到众多行业信息系统建设，增加了社会管理的难度，而且给群众日常生活带来了诸多不便，多数人曾经历“寻路难”。

在北京开出租车已有 8 年的黄师傅感受颇深，“有的客人只知道路名和门牌号，路还好找些，门牌那么小、那么乱，怎么找？”

在上海徐汇区送快递的小张称，平时都是到目的地附近较显眼的地方，打电话让客户自取，“按门牌号送货上门，太难太费时间了”。

#### 4 种原因导致“理还乱”

造成路标门牌信息混乱的原因主要有 4 种：

一是历史原因。很多地方对住宅以外的其他建筑物没有纳入管理范围，造成许多商用楼内商户所在房间没有编号。

二是随着城市扩建，道路不断延伸，原来的路名为当地居民所接受，新延伸路段又起了新路名。

三是多头管理、监管困难。在 2013 年《河南省地名管理办法》修订实施前，郑州市道路命名归在民政部门，道路交通规划属规划部门，道路标牌设置归在市政部门，而楼门牌编排和设置属公安部门管理。

四是临时建筑不好管。北京市公安机关去年 9 月公布的数据显示，全市未经批准的自建、临建等建筑物共 34 万多座，临时建筑如何编号，在管理依据上尚属空白。

#### 探索改革力求“斩乱麻”

纳入城市网格化管理平台。上海推出三级巡查机制、社会参与机制和长效管理机制，据不完全统计，2013 年，城市网格化管理平台共立案违规设置道路指示牌逾 13.38 万件，结案逾 13.27 万件。另外，在技术上不断改进，比如采用门牌号码两边添加“+”、“-”的方案，指示路边某个方向门牌号码趋向于大或者小。

统一管理，避免“九龙治水”。河南以《地名管理条例》和《河南省地名管理办法》等有关法律法规为依据理顺地名管理体制，强化道路交通规划与地名规划的有效紧密衔接，同时对道路命名、标志设置及管理维护等职责进行归口管理。

目前，《北京市门楼牌管理办法（草案）》已征求公众意见，该草案拟把临时建筑纳入门楼牌管理，同时将门楼牌编号环节前移，确保门楼牌地址信息的唯一性，规定公安机关是北京市门楼牌的主管部门。另外，还开展了专项整治行动。